



COMUNE DI BRESCIA

VERBALE DELLA SEDUTA DEL
CONSIGLIO DI QUARTIERE CROCIFISSA DI ROSA
ZONA CENTRO

Del 26 febbraio 2019

Il giorno 26 del mese di febbraio dell'anno 2019 alle ore 20.30, su convocazione del Presidente sig. Gaetano De Maio ai sensi dell'art. 16 del Regolamento per l'Istituzione ed il Funzionamento dei Consigli di Quartiere, si è riunito in Brescia, nella ex Chiesetta di Sant'Antonino, alla Via Marconi 12, il Consiglio di Quartiere **Crocifissa di Rosa** per la trattazione del seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni del Presidente
- 2) Possibile istituzione di sportelli di ascolto della cittadinanza: discussione
- 3) Auspicabile creazione di gruppi di lavoro: disponibilità dei singoli e proposte in merito
- 4) Ristrutturazione della sede del CdQ e/o possibili subordinate alternative
- 5) Varie ed eventuali

Presiede la seduta il Presidente.

Redige il processo verbale il consigliere sig. Luigi Fraccaroli.

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano:

Nr	Cognome	Nome	Data di Nascita	Presente	Assente
1	DE MAIO	GAETANO	03/12/1960	X	
2	FRACCAROLI	LUIGI	30/03/1963	X	
3	FRUGONI	ELIDE	20/09/1946	X	
4	MADEI	CLAUDIO	06/04/1953	X	
5	PIOVANI	CLAUDIO	22/06/1947		X
6	VIVIANI	PATRIZIA	13/02/1960	X	
7	ZUCCHINI	ANDREA	24/10/1976	X	

L'assenza del consigliere sig. Claudio Piovani è da considerarsi assolutamente giustificata per averla egli preannunciata in conseguenza di importanti e improrogabili impegni di famiglia (ragioni di salute).

Sono presenti e partecipano alla discussione i sig.ri **Silvia Russo** e **Renzo D'Attoma**, cittadini residenti nel quartiere.

Essendo stata verificata la presenza del numero legale ai sensi dell'art. 17 comma 3 ovvero di almeno 4 consiglieri presenti su 7,

la seduta può avere avvio.

Si procede con l'esame dei punti all'ordine del giorno:

1° punto all'odg - Comunicazioni del Presidente

- Il Presidente riferisce alcune criticità relative al sistema di posta elettronica del Comune. La casella di posta del CdQ risulta non funzionante, il sistema è in aggiornamento e sarà ripristinato a breve.
- Sulla possibile sede alternativa per le riunioni delle commissioni consiliari, il Presidente ha contattato la dirigenza della Scuola Secondaria di 1° grado "Ugo Foscolo" e dell'Istituto di Istruzione Superiore "Mariano Fortuny" (da cui dipende lo stabile dell'IPSIA "Moretto").
- Il Presidente rammenta al Consiglio gli obblighi minimi di attività, ovvero: due edizioni del giornalino all'anno; due assemblee pubbliche all'anno.
- Il Presidente rinnova l'invito ai Consiglieri di assumere la responsabilità di segnalare criticità e dissesti stradali di porzioni del territorio del Quartiere.
- Si segnala la situazione critica provocata dal frequente bivacco notturno davanti al supermercato Carrefour di persone dal comportamento non idoneo.
- Sulla *querelle* relativa all'uso del voto segreto in sede di Consiglio di Quartiere, il Presidente riferisce il parere del Direttore Generale del Comune, secondo il quale - non essendo previsto dal regolamento - esso va usato solo dopo averlo scelto a maggioranza dei presenti, per casi particolari e motivati.
- Il Presidente rammenta che le comunicazioni tra Consiglieri possono avvenire a mezzo di posta elettronica o telefax in quanto mezzi espressamente citati nel Regolamento. I contatti attraverso i social network sono anch'essi possibili ma va precisato che non hanno valore ufficiale.

2° punto all'odg - Possibile istituzione di sportelli di ascolto della cittadinanza: discussione

Il Presidente riferisce della propria disponibilità ad ascoltare i cittadini uno/due sabati al mese nella galleria del supermercato Simply. La consigliera sig.ra Patrizia Viviani è disponibile ad esporre nella vetrina del suo negozio le comunicazioni del Consiglio di Quartiere. La sig.ra Silvia Russo è disponibile ad ascoltare i cittadini nell'area cani del Parco di via Marconi.

*Dopo adeguata discussione, si **decide** di istituire uno "sportello di ascolto" il secondo sabato del mese dalle 11 alle 12 nella galleria del supermercato Simply a cura del presidente sig. Gaetano De Maio; e uno "sportello di ascolto" ogni mercoledì dalle 16,30 alle 17,30 nell'area cani del Parco di via Marconi a cura della sig.ra Silvia Russo delegata dal Consiglio di Quartiere.*

3° punto all'odg - Auspicabile creazione di gruppi di lavoro: disponibilità dei singoli e proposte in merito

Il Presidente propone la creazione di due aree tematiche: Cultura (comprendente Servizi Sociali) e Lavori pubblici (comprendente Rigenerazione urbana, Mobilità e Ambiente). Dopo discussione sui limiti dei gruppi tematici e sulla possibile sede delle riunioni delle relative commissioni, si **decide** di rinviare ogni decisione sul punto alla prossima riunione del Consiglio di Quartiere.

4° punto all'odg - Ristrutturazione della sede del CdQ e/o possibili subordinate alternative

Dopo avere rammentato l'esito poco entusiasmante dei contatti con la dirigenza della scuola "Foscolo", il Presidente rinnova la fiducia riposta nei contatti con la dirigenza dell'IIS "Fortuny" per un'eventuale sede nei locali del "Moretto".

Una delegazione del CdQ parteciperà ad una riunione con il preside dell'IIS "Fortuny" per sondare la possibilità di usufruire di un locale della scuola per gli scopi istituzionali del Consiglio di Quartiere.

5° punto all'odg - Varie ed eventuali

Prende la parola la sig.ra Silvia Russo, che si fa portavoce dei frequentatori del Parco di via Marconi e soprattutto degli utenti dell'area cani. Le proposte sono:

- l'installazione di servizi igienici al Parco;
- l'infittimento della rete che delimita l'area cani (per impedire contatti pericolosi tra cani e bambini);
- l'installazione di adeguata illuminazione nell'area cani;
- lo spostamento delle panchine in zona ombrosa, o in alternativa l'aumento dell'alberatura;
- la sistemazione del terreno nell'area cani (presenza di numerose buche);
- l'apposizione di una grata alla fontana dell'area cani;
- l'installazione di un distributore di sacchetti.

Inoltre la signora Russo suggerisce che l'attraversamento pedonale della via C. Pisacane alla confluenza con Piazzale Pola venga spostato più a est di alcuni metri in quanto troppo pericoloso (la svolta delle auto provenienti dalla via Monte Suello che imboccano la via Carlo Pisacane è in realtà una curva la quale rende poco visibili i pedoni che procedono sulle strisce da sud verso nord).

Il Consiglio delibera che vengano opportunamente segnalate all'Amministrazione Comunale tutte le suddette criticità.

Il consigliere sig. Andrea Zucchini suggerisce di verificare la possibilità di un accesso separato all'Istituto Moretto, sempre nell'ottica di sondare una possibile sede alternativa per le riunioni e per altre eventuali attività del Consiglio di Quartiere.

Il Presidente assicura che ciò verrà fatto in un incontro già calendarizzato per il 2 marzo 2019.

Il consigliere sig. Andrea Zucchini propone anche la decorazione delle parti grezze del muro adiacente il Parco (lato sud) con un *murale* commissionato ad un artista di strada, e la ritinteggiatura della parte di pertinenza del condominio. Propone anche l'installazione di una telecamera di sicurezza a protezione del muro da vandali e maleducati.

Anche di queste opportunità il Consiglio all'unanimità decide di farsi interprete.

Per la prossima riunione del CdQ, oltre al punto sui gruppi di lavoro,

- il Presidente propone di discutere lo spostamento delle bacheche comunali in zone a maggiore visibilità;
- la consigliera sig.ra Elide Frugoni riferisce della proposta dell'edicolante davanti al supermercato Carrefour di dismettere la corsia della LAM;
- la consigliera sig.ra Elide Frugoni propone l'istituzione del limite di velocità di 30 km/h sulle vie Crocifissa di Rosa e Cesare Lombroso.

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente toglie la seduta alle ore 22,55 del 26 febbraio 2019.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente
f.to **Gaetano De Maio**



Il Consigliere verbalizzante
f.to **Luigi Fraccaroli**